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Domnului Radu BURNETE 

Departamentul Politici Economice și Sociale  

Administrația Prezidențială  

 

Stimate domnule Consilier Prezidențial, 

 

Clubul Fermierilor Români dorește să-și exprime sprijinul pentru apelurile lansate de mai multe organizații 

agricole europene și de reprezentanți ai unor state membre pentru suspendarea sau scutirea de la 

aplicarea Mecanismului de ajustare a carbonului la frontieră (CBAM - Carbon Border Adjustment 

Mechanism) în ceea ce privește îngrășămintele, având în vedere circumstanțele excepționale care 

afectează în prezent sectorul agricol. 

Agricultura românească se confruntă deja cu grave probleme structurale și financiare, după trei ani 

consecutivi extrem de dificili, marcați de volatilitatea piețelor, condiții climatice nefavorabile, creșterea 

bruscă a costurilor de producție și reducerea veniturilor agricole. Aceste presiuni au dus la numeroase 

falimente în rândul fermierilor, distribuitorilor de inputuri agricole și companiilor locale de 

comercializare a cerealelor din toată România, slăbind semnificativ reziliența întregului lanț valoric agricol. 

Prin urmare, sectorul bancar a clasificat din ce în ce mai mult agricultura ca un sector cu risc ridicat, ceea 

ce a dus la o reducere a expunerii la credit, la condiții de creditare mai stricte și la un acces mai restrictiv 

la finanțare pentru fermieri și operatorii din sectorul agroalimentar într-o etapă critică a ciclului de 

producție. 

În acest context fragil, intrarea în vigoare a CBAM pentru îngrășăminte a generat o incertitudine 

suplimentară, care a avut deja efecte tangibile și dăunătoare asupra pieței. În noiembrie și decembrie 

2025, incertitudinea legată de punerea în aplicare a CBAM a alimentat comportamentul speculativ, 

contribuind la denaturarea prețurilor pe piața îngrășămintelor din UE și din România. 

În ianuarie 2026, această incertitudine s-a tradus printr-un blocaj pe piața distribuției de îngrășăminte, 

tocmai în perioada cea mai critică pentru achiziționarea de îngrășăminte înainte de sezonul de aplicare. 

Drept urmare, fermierii se confruntă cu prețuri ridicate, întârzieri și disponibilitate redusă, într-un moment 

în care accesul la timp la inputuri este esențial. 

În plus, îngrășămintele esențiale utilizate pentru culturile de iarnă au înregistrat deja creșteri de preț 

cuprinse între 11% și 30%, în funcție de produs (de exemplu, uree: FCA Constanța de la 485 USD/t în 

noiembrie 2025 la 530 USD/t în ianuarie 2026; Sulfat de amoniu: de la 240 USD/t în decembrie 2025 la 

310 USD/t în ianuarie 2026; Nitrat de amoniu: 320 EUR/t decembrie 2025 la 390 EUR/t ianuarie 2026), 

întrucât importatorii și comercianții au luat în calcul doar parțial costurile legate de CBAM în strategiile lor 

de stabilire a prețurilor. Aceste creșteri de prețuri au loc înainte de clarificarea completă a reglementărilor 

și reprezintă o povară financiară pe care fermierii nu o pot absorbi în condițiile actuale de piață, având în 

vedere marjele reduse, veniturile în scădere și accesul restricționat la credite. 



 
Mai mult decât atât, îngrășămintele sunt achiziționate în principal prin credite financiare sau comerciale, 

reprezentând aproximativ 80 % din cantitățile necesare pentru a acoperi nevoile sezoniere. În consecință, 

recentele creșteri de prețuri nu numai că majorează costul direct al îngrășămintelor, dar și cresc 

semnificativ costurile de finanțare pentru fermieri. Prețurile mai mari ale îngrășămintelor se traduc în 

volume mai mari de credite pentru aceleași cantități fizice, ceea ce, în contextul actual al ratelor ridicate 

ale dobânzilor și al condițiilor de creditare mai stricte, duce la cheltuieli cu dobânzile substanțial mai mari.  

În același timp, importatorii de îngrășăminte sunt din ce în ce mai reticenți să contracteze noi cantități 

pentru 2026 din cauza lipsei persistente de claritate în materie de reglementare privind punerea în aplicare 

a CBAM. Se preconizează că această ezitare va duce la constrângeri de aprovizionare în timpul sezonului 

de aplicare a îngrășămintelor, ceea ce va reduce și mai mult disponibilitatea pe piață și va exercita o 

presiune suplimentară asupra prețurilor. 

Cumulate, toate aceste evoluții au un impact direct și disproporționat asupra profitabilității și viabilității 

economice a fermelor agricole din România. Fără măsuri corective rapide, există un risc serios ca 

perturbările de pe piața îngrășămintelor să se adâncească și mai mult, exacerbând presiunile financiare 

asupra fermelor și amenințând capacitatea de producție agricolă în 2026. 

Clubul Fermierilor înțelege pe deplin obiectivele CBAM, inclusiv prevenirea relocării emisiilor de carbon și 

menținerea unor condiții de concurență echitabile, însă, în circumstanțele excepționale actuale, 

organizația noastră consideră cu tărie că suspendarea temporară a aplicării CBAM la îngrășăminte este 

atât justificată, cât și necesară pentru a stabiliza piețele, a restabili încrederea operatorilor economici și a 

proteja durabilitatea sectorului agricol. 

Vă adresăm rugămintea de a susține inițierea unui demers către Comisarul European pentru Comerț și 

Securitate Economică, privind suspendarea aplicării CBAM la îngrășăminte și dispunerea măsurilor 

necesare, în scopul de a preveni deteriorarea în continuare a unui sector deja vulnerabil. 

Având în vedere impactul direct și sever al CBAM asupra pieței îngrășămintelor și asupra viabilității 

economice a fermelor din România, considerăm extrem de important ca țara noastră să adopte o poziție 

oficială fermă de susținere a suspendării temporare a CBAM pentru îngrășăminte. Lipsa unei astfel de 

poziții riscă să amplifice rapid dificultățile existente și să genereze efecte ireversibile asupra producției 

agricole, securității alimentare și stabilității economice a mediului rural. 

Clubul Fermierilor Români rămâne pe deplin angajat în dialogul constructiv și este pregătit să colaboreze 

îndeaproape cu echipa Dvs. și alte organizații europene și naționale pentru a identifica soluții echilibrate 

și proporționale, care să concilieze ambițiile climatice cu sustenabilitatea economică și socială. 

Cu deosebită considerație,  

Florian Ciolacu 

Director Executiv 

Clubul Fermierilor Români  


